

第九九號

平長元

王縫裁

(事 故)



中華平民教育促進會出版



3 1795 8850 8

A standard linear barcode is positioned horizontally in the center of the page. It consists of vertical black bars of varying widths on a white background. Below the barcode, the numbers "3 1795 8850 8" are printed in a small, black, sans-serif font.

裁縫王

蘭英靠近他父親的左傍，使用一架裁縫機器，只聽機聲不住地響，正在替她弟弟縫着夏天的汗衫，蘭英突然停住了機，對她父親說道：

『現在世界真文明，你看這小小的機器，又靈便，又快當，往日一個人兩三天縫不完的，現在不要一兩個鐘頭，便縫得了。』

他父親把他女兒的臉望了一望說道：

『你只知他便利，却不曉得發明這個機器的人，還有一段慘苦的歷史。』

『怎樣還有慘苦的歷史？』他女兒聽了，不覺吃了一驚。

她父親端起茶壺，喝了一口茶，又燃着他烟袋的烟，慢慢的抽着說道：

『你想聽嗎？聽我慢慢講來。』

『當歐洲十九世紀的時候，一般闊太太們，一天至少要換三次衣服，因此她們的家庭裏，常養着二十幾個

裁縫女工，成天做活。當時許多有心人，都感着若是能夠發明一個裁縫機器，不但節省時間和金錢，並且減少女工的勞苦。

『後來英、美的人，想發明這種機器的，不知有多少，結果都失敗了。一千七百九十年，有一位英國人，名叫湯謨生的，纔發明一架木製的機器，可是不合實用。

『後又經過了四十年的光陰，到一千八百三十年，有位法國人漆模尼，又創製了一架機器，但也不很完全，只能縫軍服，並且他的速度，也和手差不多。後又經美

國人韓德的改良，還是不完全。

『後又經過多少次的改良，到了一千八百三十六年，有美國人博埃，又根據舊法造成一架機器，並且得了政府的專賣權。一時博埃式的縫紉機頗見流行。但因機器過於複雜，容易發生毛病，還是不很合用。這是十九世紀前半，關於裁縫的機器（這種機器，名叫縫紉機）發明的經過。

『後來得到最後成功的，却是美國的一個工人辛克。

『辛克對於縫紉機最初的注意，是在一千八百四十年

的十二月，當時他在波士頓做工，看見其他的工人，在製造縫紉機，有些工人聚在一塊兒談論說：現在博埃式的縫紉機，還不很適用，若能夠再加一番根本的改良，成一個完全的機器，不但可以立成巨富，並且可以名揚四海。

『這番話很引起他的好奇心，他回家想了一晚，覺得用自己的聰明，確發見有種種可改良的地方，越想越增勇氣，第二天早上，他便辭了現有的工作，專心來研究改良縫紉機，沒有多久的工夫，改良了不少的部分，但

全部的構造，還有許多缺點。

「他常和他的同事季白爾說：『舊機器是把布豎起來縫，所以很多不便，我們若能夠把布平攤在棹上，用手壓着布一針一針的前進，毫不叫他停留，並且將縫完的布，一直推送到棹子下邊不是更便利嗎？我們先做個圖樣看看。』

『後來他倆辛苦做了五六天，纔做成一個圖樣。可是手上的錢，都用完了。於是他倆不得已便把自己家裏的家具和衣服當了，纔勉強湊得四十塊錢，用來買些材

料。又幸他先前的廠主，聽見他這樣熱心，很同情他，把工廠的一部借給了他，讓他來專心製造。

『辛克高興異常，從此不分晝夜，努力工作，一天裏頭，睡覺的時間，不過一兩個鐘頭，吃飯也大概一天一回，甚至吃飯的工夫都沒有，整天拿着鐵槌一直捶到後半夜二三點鐘，還不休息。因爲他心裏有「成功」這個字，在鼓勵着他，所以也毫不覺得疲乏。

『有一天晚上九點的時候，機器居然做成了。辛克自己急想立刻試驗來看，便教季白爾坐在機器傍邊，手拉一

着布，自己來轉着機器。

『可是機器只管轉，線頭總是鬆的，針總不能穿過布去。直急得辛克兩眼發呆，渾身發抖，無論怎樣地撥弄，總是一針也不能穿過。』

『他們倆失望到了極點，尤其是辛克像失了魂一樣。』

他父親說到這裏，纔停住了話頭，磕去了烟袋中的烟灰，又重新裝起一袋烟。蘭英擦着火柴，給他父親點着，這時牆外的催耕鳥正在『快黃快割……』的叫，一陣微風，送來他父女倆的耳裏。

蘭英急於想聽下文，趕着問道；『爸爸，後來又怎麼樣呢？』

『不要急，聽我給你說：

『當時正是八月十一號的夜半，星斗滿天，四無人聲，他倆不知在甚麼時候，出了工廠，倒臥在波士頓的街頭一個木料堆上，說是絕望，真是絕望到極點了。數年的努力，認爲滿可成功，到此全成泡影。並且家裏的東西，已經當賣一空，親友的援助，已經不可再得，明天的兩頓飯，就要發生問題。天將亮了，辛克突扶着疲

極了的身體，解開自己腰帶，突向自己頸間勒去，說道，「我只有自盡了！」季白爾見他這樣，趕緊把他的手捉住，一面用話來安慰他。

『東方早已發白，朝陽初出，空氣涼爽，兩人的頭腦，漸漸清醒轉來。辛克突然說道：「我們所以不能縫，因為線頭鬆的原故，若能夠叫線頭不鬆，也許：』『那麼！我們再回去看看。』於是兩人復回到工廠，再把煤油燈點着，重行整理他的機器。這回把線弄緊，果真隨意轉動，不但能縫，並且異常的靈便。

『兩人到這裏，纔轉悲爲喜，高興極了，不覺含着熱淚，兩相擁抱起來，時正是一千八百五十一年八月十二日的早晨。

『後來更有一個難關，就是要製造販賣，須得一筆本錢，更從那裏去張羅呢？辛克張羅了多少時，幸而有多數的同情者總共給他湊了四百塊錢。他拿這筆錢，纔開了一個小小的工廠。

『不料沒多久，又發生一個困難問題。原來辛克所發明的縫紉機，有一小部分，用的是博埃的圖樣，因此便

引起博埃的反對，說是侵害他的專賣權，告到法庭，便求賠償兩萬五千元的損失。

『辛克那有錢來賠償他，幸虧當時有位大律師名叫艾得華，見着不平，挺身出來，願替他辯護。

『經艾律師細細調查，纔曉得博埃得到專賣權的部分，也是倣效韓德的式樣，並不是他自己的發明。一場官司，纔算了結。

『博埃強輸了官司，這回却想在買賣上競爭，極力減價，甚至折本出賣，想來壓倒辛克的生意。

『辛克小本生意，那有錢來折，只極力改良機器的內容，圖得社會的信用。博埃式的機器，本來就不好，怎爭得贏辛克。果然不到數年，辛克的生意，一天隆盛一天，結果博埃的買賣，完全讓給了辛克公司。聽說辛克公司在一千八百八十年，年只造機器二萬二千架，所造的機器，僅只一種，近來種類，發明到二千五百多種，一年的產量，增加到二百萬架。並且銷路，南至非洲，北至蘇蘭，東至日本的海濱，中國的山野，世界上幾乎沒有一處不用他的機器，真可說名滿世界，富甲一時。』

蘭英聽他父親說完以後，也喜笑顏開的說道：

「不料一個縫紉機器，還有這樣一段歷史，可見世上無難事，只怕有心人了。」

中華民國十九年十一月
中華民國廿一年十一月

初版
再版

裁縫王(一冊)

著作者

湯

鶴

逸

校訂者

中華平民教育促進會

平 民 文 學 部

水

澄

劉李林陳
春劭大筑

椿山

趙述鶴

水

澄

中華平民教育促進會

初

澄

雷

瞿

水

澄

森

初

澄

澄

澄

發行者

印 刷 者

時 留 者

中華平 民 教 育 促 進 會

石 駒 馬 大 街 二 十 一 號

中 華 平 民 教 育 促 進 會

印 書 局

會

實驗本用翻必究

KBC
G
246.8
07